

УДК 34:339.543.6

## **К ВОПРОСУ О ТАМОЖЕННОМ ДЕКЛАРИРОВАНИИ ТОВАРОВ ДЛЯ ЛИЧНОГО ПОЛЬЗОВАНИЯ, ПЕРЕМЕЩАЕМЫХ ЧЕРЕЗ ТАМОЖЕННУЮ ГРАНИЦУ ЕАЭС**

**Н. В. Валиушко-Орса**

*Белорусский государственный университет, ул. Ленинградская 8,  
220030, г. Минск, Беларусь, natallia\_v@inbox.ru*

В статье рассматриваются вопросы, связанные с таможенным декларированием товаров для личного пользования, перемещаемых через таможенную границу ЕАЭС. Предлагается внести изменения и дополнения в Таможенный кодекс ЕАЭС, касающиеся перемещения наличных денежных средств через таможенную границу ЕАЭС.

**Ключевые слова:** таможенное декларирование; товары для личного пользования; наличные денежные средства; несовершеннолетние; таможенная граница ЕАЭС.

## **ON THE QUESTION OF CUSTOMS DECLARATION OF GOODS FOR PERSONAL USE MOVED ACROSS THE CUSTOMS BORDER OF THE EAEU**

**N. V. Valiushko-Orsa**

*Belarusian State University, Leningradskaya st. 8,  
220030, Minsk, Belarus, natallia\_v@inbox.ru*

The article discusses issues related to the customs declaration of goods for personal use moved across the customs border of the EAEU. It is proposed to make changes and additions to the Customs Code of the EAEU concerning the movement of cash across the customs border of the EAEU.

**Keywords:** customs declaration; goods for personal use; cash; minors; customs border of the EAEU.

Таможенное декларирование осуществляется декларантами в отношении перемещаемых товаров [1, с. 72].

Таможенное декларирование – это заявление таможенному органу с использованием таможенной декларации сведений о товарах, об избранной таможенной процедуре и (или) иных сведений, необходимых для выпуска товаров (пп. 35 п. 1 ст. 2 Таможенного кодекса Евразийского экономического союза (далее – ТК ЕАЭС)).

Следует отметить, что «информация, передаваемая таможенным органам при таможенном декларировании, должна отвечать таким критериям, как полнота, минимализм, формализм, обоснованность» [2, с. 20].

Все это весьма важно для обеспечения национальной безопасности государств-членов ЕАЭС. Таможенные органы являются правоохранительными органами, в этой связи они, в том числе, осуществляют контроль за перемещением товаров через таможенную границу ЕАЭС.

Таможенный контроль осуществляется на таможенных постах ЕАЭС. Он направлен на предупреждение и пресечение административных правонарушений и преступлений при перемещении товаров через таможенную границу ЕАЭС.

Таким образом, физическому лицу важно знать, какие товары для личного пользования подлежат таможенному декларированию.

Следует отметить, что в п. 1 ст. 260 ТК ЕАЭС определен перечень товаров для личного пользования, которые подлежат таможенному декларированию, в частности: товары для личного пользования, за исключением транспортных средств для личного пользования, перемещаемые через таможенную границу ЕАЭС в несопровождаемом багаже, или товары для личного пользования, доставляемые перевозчиком; наличные денежные средства и (или) дорожные чеки, если общая сумма таких наличных денежных средств и (или) дорожных чеков при их единовременном ввозе на таможенную территорию ЕАЭС или единовременном вывозе с таможенной территории Союза превышает сумму, эквивалентную 10 000 долларов США по курсу валют (далее – 10 000 долларов США), действующему на день подачи таможенному органу пассажирской таможенной декларации; денежные инструменты, за исключением дорожных чеков; и др.

Далее следует обратить внимание на то, что таможенное декларирование товаров для личного пользования производится с использованием пассажирской таможенной декларации (абз. 1 п. 3 ст. 260 ТК ЕАЭС).

Физическому лицу при единовременном ввозе на таможенную территорию ЕАЭС или единовременном вывозе с таможенной территории ЕАЭС наличных денежных средств и (или) дорожных чеков, общая сумма которых превышает сумму, эквивалентную 10 тысячам долларов США по курсу валют, действующему на день подачи таможенному органу пассажирской таможенной декларации необходимо заполнить приложение к пассажирской таможенной декларации по форме утвержденной Решением Коллегии Евразийской экономической комиссии от 23 июля 2019 г. № 124 «О таможенном декларировании товаров для личного пользования».

В целях обеспечения противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма при перемещении физическими лицами через таможенную границу ЕАЭС наличных денежных средств и (или) денежных инструментов, подлежащих таможенному декларированию, в пассажирской таможенной декларации должны быть указаны определенные сведения, например, сведения

о денежных инструментах, за исключением дорожных чеков; сведения об источнике происхождения наличных денежных средств и (или) денежных инструментов и др. (п. 17 ст. 260 ТК ЕАЭС).

Следует отметить, что на практике возникают различные вопросы, в частности, учитываются ли несовершеннолетние дети при провозе суммы свыше 10 000 долларов США и необходимо ли распределять 20 000 долларов США между супругами при перемещении через таможенную границу ЕАЭС или же данную сумму может провести один из супругов, если они следуют вместе? На данные вопросы прямого ответа в ТК ЕАЭС не содержится.

Обратим внимание на то, что основным назначением права является регулирование общественных отношений, посредством которого определяются меры дозволенного и (или) запрещенного поведения. В этой связи, для того, чтобы исключить вопросы, приведенные выше, необходимо их решить на законодательном уровне.

По нашему мнению, следует дополнить ТК ЕАЭС нормой, согласно которой при пересечении таможенной границы ЕАЭС несовершеннолетними детьми вместе с их родителями (усыновителями, опекунами, попечителями), последние могут провозить сумму свыше 10 000 долларов США без декларирования вместо их несовершеннолетнего ребенка, исходя из расчета: не свыше 10 000 долларов США на родителя (усыновителя, опекуна, попечителя) и не свыше 10 000 долларов США на каждого несовершеннолетнего ребенка.

Что касается супружей, а также таких близких родственников, как родные братья и сестры, дед, бабка и внуки, то в ТК ЕАЭС следует указать, что каждый из них может провозить через таможенную границу ЕАЭС единолично без декларирования не более 10 000 долларов США.

В целом, такого рода изменения и дополнения позволят минимизировать спорные ситуации в правоприменительной практике.

## **Библиографические ссылки**

1. Луцевич Ж. А. Особенности таможенного декларирования физическими лицами товаров для личного пользования, перемещаемых через таможенную границу / Ж. А. Луцевич // Сацыяльна-эканам. і прававыя даследаванні. 2024. № 2 (76). С. 72–78.
2. Ступников А. А. Административно-правовое регулирование таможенного оформления товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.14 / А. А. Ступников ; Воронеж. гос. ун-т. – М., 2013. – 24 с.